

# 神十八乘组太空归来后首次公开亮相

## 期待早日重返太空

新华社北京1月8日电(刘艺 占康)中国航天员科研训练中心8日下午在北京航天城举行神舟十八号航天员乘组与记者见面会,叶光富、李聪、李广苏3名航天员从太空返回两个多月后首次正式公开亮相。

航天员乘组从太空返回后的恢复期,主要分为隔离恢复、疗养恢复、恢复观察三个阶段。目前,在中心科研保障团队的精心守护和照料下,3名航天员已完成前两个阶段工作,身心状态良好,肌肉力量、耐力和运动心肺功能基本恢复到飞行前水平。

2024年4月25日,神舟十八号载人飞船从酒泉卫星发射中心发射升空,将叶光富、李聪、李广苏3名航天员送入太空。3名航天员在轨驻留192天后于2024年11月4日返回东风着陆场,刷新了中国航天员单个乘组在轨最长时间纪录。

两度飞天、在轨飞行总时长达到375天的指令长叶光富,是目前我国在轨飞行时间最长的航天员。“我很荣幸能够同队友一起参与并见证新纪录诞生。这种突破既是自我的突破,更是中国载人航天不断追求卓越、持续提升能力的突

破。”谈及个人和乘组创造的多个纪录,叶光富说,“正是因为有工程全线的助力和守护,我们才能心无旁骛、全力以赴。”

在中国人自己的“太空家园”里,神十八乘组先后与神十七、神十九两个乘组会师,“70后”“80后”“90后”航天员相聚天宫。首次圆梦太空的航天员李聪说,两次“太空会师”,一次是责任与期待,一次是期望和不舍,但每次都是使命责任和载人航天精神的传递。

2024年5月28日,神十八乘组圆满完成第一次出舱活动,完成空间站空间碎片防护装置安装等任务,航天

员李广苏实现首次“太空漫步”。他说:“我们始终以对航天事业极端负责的责任感,充分做好准备工作,精心实施每项操作,加强复查把关。当所有的工作都做到位了,‘丝滑’自然就水到渠成了。”

目前,中心正按计划实施专项医学检查和实验数据采集,在完成健康评估总结后,3名航天员将转入正常训练工作。神十八乘组表示,能够为国出征,他们倍感荣幸和自豪,期待早日重返太空。



### 新疆阿勒泰迎来滑雪高峰期

1月8日,滑雪爱好者在新疆阿勒泰市将军山滑雪场的雪道上滑行。随着寒假的到来,新疆阿勒泰进入滑雪高峰期。以阿勒泰地区为主的阿尔泰山冰雪旅游带,位于新疆最北部,全年雪季可达7个月,非常适合开展冰雪运动。  
新华社记者 张啸诚 摄

## 世卫组织: 冬季以来急性呼吸道感染趋势未超预期

新华社日内瓦1月8日电(记者 王其冰)北半球正值冬季,多国急性呼吸道感染病例数增加,世界卫生组织7日发布的一份报告认为,这一趋势并未超出预期水平,各国可继续监测呼吸道病原体,目前不建议采取任何旅行或贸易限制。

世卫组织发布的报告指出,每年这个时候,北半球许多国家急性呼吸道感染病例数都会增加,通常由呼吸道病原体的季节性流行引起。这些病原体包括季节性流感病毒、呼吸道合胞病毒、人偏

肺病毒以及肺炎支原体等。

世卫组织在报告中说,目前,欧洲、中美洲和加勒比地区、西非、中非和亚洲许多国家和地区的流感活动均有所增加,但流行的毒株类型因地区而不同。呼吸道合胞病毒的感染情况也因地区而不同,比如,北美地区病例数有所增加,而欧洲最近几周的病例数则有所减少。

报告还介绍,在中国,流感病毒是目前影响急性呼吸道感染患者的最常见的呼吸道病原体。针对中国近期人偏肺病

毒感染病例有所增多的情况,世卫组织表示,这是一种常见的呼吸道病毒,冬春季在许多国家传播。大多数患者有类似于普通感冒的轻微上呼吸道症状,几天后可康复。少数患者可能会因人偏肺病毒引发支气管炎或肺炎而住院。

世卫组织建议,冬季地区的人们应采取常规预防措施,预防呼吸道病原体传播。人们可考虑在拥挤或通风不良的空间戴口罩,咳嗽和打喷嚏时,用纸巾或弯曲的肘部遮挡,常洗手,并接种公共卫生部门推荐的疫苗。

### 日本圆白菜价格暴涨 民众惊呼“比肉贵”

日本媒体1月8日报道,日本近期蔬菜价格持续上涨,其中圆白菜价格涨幅尤其高,一些超市单个圆白菜价格超过1000日元(约合46元人民币)。

日本农林水产省统计数据表示,截至5日,东京都中央批发市场监控的14种蔬菜价格中,有13种价格比往年高。其中,圆白菜价格约为往年的4倍。在首都东京,部分超市单个圆白菜价格超过1000日元(46元人民币),而往年价格约为150日元(7元人民币)。

“圆白菜价高”近期成为日本社交媒体热门话题。有网友表示,这种食材“太过高级”,还有人惊呼“比肉贵”。以大阪烧、炸猪排为特色的一些餐饮店表示,店铺日常需要采购大量圆白菜,其价格暴涨导致成本提高、经营困难。

农林水产省一名官员说,日本2024年相继遭遇夏季酷暑、“秋老虎”和冬季低温,对农作物生长造成的负面影响仍在持续。现阶段无法预测蔬菜价格何时能有所回落。  
据新华社

### 吃浆果 喝溪水 澳大利亚一徒步者 失踪14天获救

澳大利亚警方1月8日通报,一名徒步者在新南威尔士州偏远山区迷路,在失踪第14天获救。其间这名徒步者仅依靠两支燕麦棒和浆果、溪水存活下来。

警官乔希·布罗德福特说,来自墨尔本的大学生哈迪·纳扎里2024年12月26日在科希丘什科国家公园拍照时与两名同行者走散,他本月8日下午接近一群徒步者,告知对方他迷路了,口渴,继而获救。

纳扎里失踪后,超过300人从地面和空中开展搜救行动。据报道,纳扎里是一名户外经验丰富的徒步者,携带了帐篷。搜救人员最近几天发现他露营时点火的痕迹,找到了他使用的相机和登山杖,推断他还活着、在继续行走。

纳扎里8日获救后,被送往医院做检查。检查发现,纳扎里只是脱水,需接受相应治疗。纳扎里告诉警方,他“从早一直走到晚”。距离纳扎里失踪前最后露面的地方,他大约走了10公里,穿越了陡峭且树木茂密的地带。纳扎里说,途中有溪流,他尽可能寻找食物,比如浆果。他曾在一个小木屋找到两支燕麦棒。除此之外,他14天里几乎没吃其他食物。  
据新华社